

“猪生态”助力破魔咒 高品质给力“猪坚强”

——来自我市猪肉市场的调查与思考之三

■全媒体记者 赵思舜

猪肉价格不断下跌，已经趴在地板上的“二师兄”什么时候才能重新站起来，变成真正坚挺的“猪坚强”？大涨大跌的“猪周期”魔咒真的无解吗？

从短期的表象上看，猪肉价格的下跌对每天拎菜篮子的老百姓而言是个利好，但如果任由它低位运行，处于产业链最上游的生猪养殖企业势必面临严重亏损，而一旦亏损超过企业的承受能力，就会带来倒闭的风险。如果生产企业真的大面积倒闭了，产业链中下游的日子也不会好过，那时候，作为消费者的普通老百姓也会反受其害。

显然，任何人都愿意看到这样的多米诺骨牌效应出现。那么，应对的办法有哪些呢？采访中，记者明显感觉到，在新一轮下跌周期到来之

时，我市的生猪养殖企业在坚守、在观察、在思考，也在不断探索中前行……

循环利用，降低成本，建立“猪生态”。“如果猪肉价格的下跌是由养猪成本降低带来的，那当然是好事；但现在的情况是，猪肉的价格在跌跌不休，养猪的成本却没有明显下降，这就不是什么好事情了。”采访中，一位不愿透露姓名的业内人士说道，我市一些生猪养殖企业在规模上确实是在扩大了，但“大而不强”的问题却仍然存在，特别在如何降低成本、如何实现循环利用，以及如何建立“猪生态”等方面还缺乏科学的、高效的规划。当然，做得相对较好的企业也有，比如慈溪市惠农生猪养殖场，近年来，这家年出栏近2万头的养殖场通过大胆创新，基本实现了“科学化管理、无污染、能源循环利用的小生态养殖系统”，其中最亮眼的有两点：其一是高效规

范、精益求精的养殖方法，大大提高的母猪生产率和猪苗存活率，出栏猪肉的肉质也相对较好；其二是利用养猪场产生的大量猪粪、废水等进行沼气发电，而剩余的沼液则用来做肥料等等……

延伸产业链，将命运掌握在自己手中。“养归养，宰归宰，卖归卖，每个人都在单打独斗，每个人做得都很辛苦。”采访中，不少业内人士向记者吐槽，事实上也是这样，在我市养猪企业中，“半”产业链特征可以说是比较明显，养殖、屠宰、销售、冷链物流，以及各个环节各自为政，至于产品的深加工环节则可以是一片空白。好在一些年出栏上万头的大型企业，比如慈溪市宇欣畜禽养殖场等，已经有了向屠宰、销售等环节延伸产业链的构想，如果能够较好地抓住这次机遇，相信在下一个“猪周期”来临前，他们定能将命运掌握在自己手

中。

提高猪肉品质，让“猪坚强”真正坚挺而受欢迎。采访中记者发现，虽然近期猪肉价格整体大跌，但那些高品质的猪肉，特别是那些打着生态概念的猪肉价格相对坚挺，而且消费者也没有明显减少的迹象；而相对品质一般的冷冻猪肉价跌幅就很大，有的已经超过一半以上，而且买的人也在不断减少。这说明，只要品质够好，抗风险能力就会大大增强。记者随机采访的一些中青年消费者也表示，他们在买猪肉时很少考虑价格因素，“如果肉质很好，看上去很有食欲就会买一点。”而要提高猪肉的品质，饲养阶段的优质管理固然重要，另外还得引进优质的母猪，种源好了肉质自然会好很多。一个令人振奋的消息是，在我市，因为大量引进优质母猪，所以本地猪肉品质提高，相对较好，在市场上受欢迎的程度也非常高。

“抱团取暖”，过了寒冬就

是春天。对于中小规模的养殖户，因为受到规模、融资能力以及技术、创新能力等方面的限制，要想在这个养猪业的“冬天”熬出头，务实的办法可能是相互帮衬、联合起来、抱团发展。比如成立互助组，实行统一品种、统一采购、统一销售价格等，以降低猪饲料、兽药等养殖成本，增强市场风险的抵抗力。当然，抱团也并不容易，在市场大趋势面前，还须考虑深度融合，强化与大规模企业以及中下游企业的合作与发展等。

总之，危机的另一面是机遇，在市场面临重新洗牌的时候，只有那些能从危局中找到突破口的企业，才能有效化解“猪周期”魔咒，在未来发展的路上做大做强。

金戒指失而复得的 24小时

■全媒体记者 胡格格
通讯员 蔡惠明 董巧燕

本报讯 “戒指丢了后，我老伴是吃不下饭也睡不着觉，难受了一整天。没想到第二天上午就有了戒指的消息，我给她领回去后她可高兴坏了。”拿起镇裘家村村民裴国远拿着失而复得的戒指激动地说。

距离这一幕发生的24小时前，也就是5月10日早上8点左右，裴国远的老伴沈爱飞从家里出来散步，天气热出了些汗，远远看见蒋家直江的水十分清透，便来到河埠头想洗洗手。想到自己戴着的金戒指，怕在水里滑脱了，沈阿姨就特地吧“宝贝”摘下来放在了岸边，舒舒服服洗了手后，两分钟的时间就把戒指忘记了，随即离开了河岸边。

等到她发现时，已经是晌午时分。沈阿姨急匆匆沿着原路返回寻找，可岸边哪还有戒指的影子。急坏了的沈阿姨心里想着，戒指怕是找不回来了，快快不乐地回家告诉了裴大伯。那么戒指究竟去了哪

里？又是怎么回到了沈阿姨手中的呢？

原来，在沈阿姨离开后没多久，拿起镇环境卫生管理所的河道保洁员陈乾兴和沈吉良来到了这处位于蒋家村与裘家村交界处的河埠头。正在打捞河面水草、捡拾岸边垃圾的两人发现了这只阳光下明晃晃的戒指，就拿着戒指上了岸，在周边问了一圈。找了半天也没有找到失主，两人决定将戒指带回环卫所，等待失主前来认领。

在环卫所工作人员与裘家村工作人员裴坚定取得联系后，了解了事情来龙去脉的裴坚定立即草拟了一份失物招领张贴在了河埠头边上，并与同事挨家挨户寻找戒指主人。没过多久，就有了失主的消息。

听闻有人捡到了戒指并交到村里，沈阿姨和裴大伯十分惊喜。11日一早，裴大伯就去认领了戒指。“又可以给老伴送一次戒指了。一直想当面谢谢这两个拾金不昧的好人，但好事还轻描淡写，这让我们老伴很感动。”裴大伯说。

桥城视点

《“老赖”儿子持刀威胁抗拒执行》后续 父亲趁乱逃脱一时 终究难逃法网恢恢

■全媒体记者 陆超群
通讯员 路余 施珊杉

本报讯 父亲不履行生效法律判决，又拒不配合法院执行调查，当执行法官前往家中时，其子竟然持刀威胁抗拒，父亲趁乱逃脱。本报曾在2017年7月28日A6版《“老赖”儿子持刀威胁抗拒执行》对该案进行报道，儿子因妨害公务罪获刑。日前，这个父亲已被抓获归案，在刑事拘留中。

前情是这样的。父亲老潘（化姓）为儿媳担任法定代表人的公司担保了30万元银行借款。后该笔借款一直拖而未还，银行遂将借款人和老潘一起告上法庭。银行胜诉后，借款人仍始终未还款，而老潘也没有挑起应负的连带还款责任。在银行向法院申请强制执行后，老潘也对该案执行法官的各种联系置之不理。

持刀威胁抗拒执行的一幕发生在2017年4月20日中午。那天，执行法官一行3人和银行工作人员一起来到白沙路街道的潘家，想找老潘去法院谈

话。听说是为了银行借款担保的案子来的，老潘当即沉下脸，严词拒绝配合，执行法官于是决定对其采取强制传唤措施。

一楼的动静引来在二楼看电视的父母和法院的人推搡拉扯，潘某二话不说就冲下楼，抱住了其中一位执行法官的脖子，后来又转到厨房拿出两把菜刀作势要砍人，幸好及时被其母亲死死抱住。见母亲以身阻拦，潘某放弃挣扎，把手上的刀狠狠地掷到地上。吵闹中，老潘趁乱逃跑。

之后，潘某因妨害公务罪被判刑。期间，执行法官对老潘的银行账户冻结并扣划了11万元，但老潘本人始终音讯全无。直到今年5月7日，执行局经过摸底发现了老潘的踪迹，联合公安机关一起在横河青石桥一处租房将其抓获。这些日子以来，他都过着低调的“隐居”生活。

5月10日，老潘将剩余款项履行完毕。但是，曾经所作所为总要付出代价，老潘现正被刑事拘留中，等待他的将是法律的严惩。

野外钓鱼 意外抓到条鳄鱼

■全媒体记者 戎志虎

本报讯 去钓鱼竟抓到一条小鳄鱼！这事让市民胡叶遇上了，他感到很惊奇又有点不知所措。前天，这条鳄鱼辗转交到了森林警察手上。

胡师傅家住楼家社区，是一位钓鱼爱好者，平时一有空就会去杭州湾新区钓鱼。14日下午，胡师傅像往常一样来到十一塘后面的一片水塘钓鱼，其间突然发现不远处草丛中有东西在动，他以为是水鸟或鱼、乌龟、蛇等其他小动物，便拿起身边的网兜去抓。

不抓不知道，一抓还真吓了一跳。当时，胡师傅连他自己也没想到，抓起来的竟然是一条鳄鱼，目测有30厘米长，重1斤不到，看上去全身没什么部位受伤。胡师傅不敢用手去抓，怕被咬到，直接将它倒进了编织袋，等钓完鱼后便带着它回家了。

回到家，胡师傅喂了些小鱼给鳄鱼吃，小家伙胃口挺好，足足吃了三四两小鱼。邻居们见到这条小鳄鱼也觉得很稀奇。胡师傅告诉记者，他猜测小鳄鱼从水里游到草丛中，可能是上来晒太阳的，他也没想到这种地方会有鳄鱼。“当时也不敢贸然把它放生，万一在野外长大了咬到人就不好了，于是就把它抓回家了。”

一夜过后，胡师傅也不知道如何处理这条小鳄鱼，于是第二天一大早就将其交给了社区。楼家社区干部孙先生说，像鳄鱼这种动物他们平时没见过，也不知道该怎么办，就把它送到了森警那里。

记者来到森林警察局，看到了这条鳄鱼。它个头虽然小，但也有攻击性，人一靠近或是周围稍有动静，它就会抬起头张口，然后发出声响，比较凶。森警说，据他们了解，慈溪以及周边并没有养殖鳄鱼的基地，可能有人养着当宠物后放生的。因鳄鱼有攻击性，他们现在先保管着，过两天会把它送到宁波雅戈尔动物园。



5月14日，泮山街道虞渡社区365馨之家新馆正式启动。365馨之家是该社区常年为居民开展志愿服务的场所。启动仪式中表彰了2017年度志愿服务先进人员，向各志愿服务团队授了队旗。图为志愿者在365馨之家新馆为居民服务。

■摄影 全媒体记者 蒋亚军 通讯员 孙璐

志愿服务有了“根据地”

■全媒体记者 冯茜

本报讯 “岑护士全心全意为病人服务，上门为我们做护理，活到这把年纪，没想到还能享受到护士的这般照顾，我们老两口真是对她万分感谢……”昨天，本报收到一封来自一位八旬老人的亲笔感谢信。老人在信中说，希望我们表扬一名好护士，她是人民医院PICC门诊做置管维护的岑利辉。

事情要从4月23日起。那天一早，家住孙塘新村84岁的张老太在家人陪同下到市人民医院PICC门诊做置管维护。周一的早晨总是门诊里病人最

八旬老人的一封感谢信 牵出一段暖心的医患情

多的时候，老太太好不容易轮到，因为近一小时的等待，加上本身就患有心脏病，她已经感到胸闷气短。

帮张老太做护理的岑利辉护士发现，老人的置管维护时间已经滞后的一个多星期了。“当时我看老太太坐着轮椅来的，身体不是很好，我就随手在她的护理手册上写了我的电话号码，想着她以后有什么疑问可以方便找我。”

岑利辉告诉记者，到了周日，老太太的儿子给她打来电话，说是置管出了问题，可能堵塞了，不知道该怎么办。她一听，当即表示，“我晚上有

时间，过来帮老人看看。”

晚上8时许，下起了阵雨，岑利辉骑着电瓶车去了老人家里。“叮咚”一声，“张大妈在家吗？”老人开门一看，是岑利辉护士，她手里还拿着护理包。

“哎呀，岑护士，你怎么这么晚了还专门跑过来？交代不过，交代不过……”老人很是欣喜，也有些过意不去。“大妈，让你们久等了，我马上帮您检查下吧！”一番招呼后，岑利辉动作利索地拿出护理工具给她做护理，冲洗导管，更换敷料、接头等等。

张老太年老多病，患有高

血压、心血管疾病等多种疾病，之前也在医院心内科住院治疗。为了方便长期输液，医生帮她留置了PICC导管，为的是免于多次扎针。不过，做了置管后日常生活要注意的事项不少，保持清洁，治疗间歇期间需要每七天冲洗导管一次、每七天换一次敷料等等。

老人告诉记者，他们也没想到，一周后的5月6日，岑护士又上门来了，帮她做了护理。“她每次操作要半个多小时，最近天气热了，做完后头上冒汗了，临走连口水也不喝，牺牲了自己的休息时间来为我服务，态度还特别好。”老太太说着说着，声音

有些哽咽，她还用上了一个热词“我们要给她点赞！”

老太太行动不便，就由老伴儿、88岁的徐大爷执笔，将他们的感激之情写下来，“得益于家门口的精心医治而活在世上，很感谢医院培养了这么好的护士！”

记者了解到，岑利辉从事护理岗位约20年，PICC门诊两年多，像这样上门帮患者做护理，对她而言并非只是偶然。“主要是针对那些实在不方便的病人，能尽力帮帮他们，让我也有职业成就感。”她说道。